

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# БОРЬБА

Орган Т-Станского района ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 54 (2673) | Четверг 12 августа 1943 г. | Цена 15 к.

## ПРИКАЗ ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО

Генерал-полковнику ПОПОВУ  
Генерал-полковнику СОКОЛОВСКОМУ  
Генералу армии РОКОССОВСКОМУ  
Генералу армии ВАТУТИНУ  
Генерал-полковнику КОНЕВУ

Сегодня, 5 августа войска Брянского фронта при содействии с флангов войск Западного и Центрального фронтов в результате ожесточенных боев овладели городом Орел. Сегодня же войска Степного и Воронежского фронтов сломили сопротивление противника и овладели городом Белгород.

Месяц тому назад, 5 июля немцы начали свое летнее наступление из районов Орла и Белгорода, чтобы скрушить и уничтожить наши войска, находящиеся в Курском выступе, и занять Курск.

Отразив все попытки противника прорваться к Курскому со стороны Орла и Белгорода, наши войска сами перешли в наступление и 5 августа, ровно через месяц после начала июльского наступления немцев, заняли Орел и Белгород.

Тем самым разоблачена легенда немцев о том, что будто бы советские войска не в состоянии вести летом успешное наступление.

В ознаменование одержанной победы 5, 129, 380 стрелковым дивизиям, ворвавшимся первыми в город Орел и освободившим его, присвоить наименование „Орловских“ и впредь их именовать: 5 Орловская стрелковая дивизия, 129 Орловская стрелковая дивизия, 380 Орловская стрелковая дивизия.

89 Гвардейской и 305 стрелковым дивизиям, ворвавшимся первыми в город Белгород и освободившим его, присвоить наименование „Белгородских“ и впредь их именовать: 89 Гвардейская Белгородская стрелковая дивизия, 305 Белгородская стрелковая дивизия.

Сегодня, 5 августа в 24 часа столица нашей Родины—Москва будет салютовать нашим доблестным войскам, освободившим Орел и Белгород, двенадцатью артиллерийскими залпами из 120 орудий.

За отличные наступательные действия об'являю благодарность всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в операциях по освобождению Орла и Белгорода.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу нашей Родины.

Смерть немецким оккупантам!

Верховный Главнокомандующий  
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

5 августа 1943 г.

## Красный обоз с хлебом для государства

Воздушевленные приказом родного и любимого тов. Сталина, колхозники сельскохозяйственной артели «Боец» по-боевому развернули уборку урожая. Закончив косовицу озимых, они убирают,

сейчас яровые и молотят рожь. Вчера они отправили на сельский пункт для государства первый красный обоз с хлебом первого обмолота.

А. Шульгин.

## Ликвидация Орловского плацдарма немцев и взятие советскими войсками городов Орла и Белгорода

В результате упорных наступательных боев войска Брянского фронта, при содействии с флангов войск Западного и Центрального фронтов разгромили отборные части немецкой армии, сосредоточенные германским командованием в районе Орла, ликвидировали Орловский плацдарм врага и 5 августа заняли город Орел, в течение почти двух лет находившийся в руках немецких оккупантов. В этот же день,

5 августа, войска Степного и Воронежского фронтов прорвали фронт противника и овладели городом Белгород.

Вся эта операция, блестящая осуществленная Красной Армией по плану Верховного Главнокомандования, распадается на два этапа:

1. Успешная ликвидация нашими войсками летнего наступления немецко-фашистских войск, начатого ими 5 июля с. г. на

Орловско-Курском и Белгородско-Курском направлениях с целью окружить и уничтожить советские войска, находящиеся в Курском выступе, и занять Курск.

2. Успешное наступление Красной Армии на Орловском и Белгородском направлениях, завершившееся поражением орловской и белгородской группировки противника и занятием нашими войсками городов Орла и Белгорода.

## ПЕРВЫЙ ЭТАП БОЕВ

### Прорыв немецкого наступления на Орловско-Курском и Белгородском направлениях

С утра 5 июля крупные силы танков и пехоты противника, при поддержке многочисленной авиации, перешли в наступление на Орловско-Курском и Белгородском направлениях. Накануне Гитлер издал приказ, в котором говорилось, что «германская армия переходит к генеральному наступлению на Восточном фронте», что удар, который нанесут немецкие войска, «должен иметь решающее значение и послужить поворотным пунктом в ходе войны» и «что это последнее сражение за победу Германии».

Немецкая армия, предприняв «решающее наступление», израсходовав огромное количество людской силы, танков, орудий, самолетов, не только не добилась да-

же тактических успехов. Более того наши войска, перемолов дивизии врага, брошенные в наступление, сами нанесли ответный мощный удар по наступающей армии противника. Советские войска, действующие на Орловско-Курском направлении, уже к 17 июля полностью восстановили положение, занимаемое ими до начала немецкого наступления, т. е. до 5 июля 1943 г. Советские войска, действующие на Белгородском направлении, разбивая контраатаки, к 23 июля вышли на рубежи, которые они занимали до начала немецкого наступления, т. е. до 5 июля 1943 года.

Таким образом, летнее наступление немецких войск, на которых гитлеровцы возлагали боль-

шие надежды, провалилось. Красная Армия развеяла созданную гитлеровцами сказку о том, что лето якобы является сезоном успехов и побед немецкой армии, а советские войска летом вынуждены будто бы находиться в отступлении.

В бесплодных попытках завладеть Курским плацдармом и тем самым подготовить условия для наступления с Орловского плацдарма на Москву, немецко-фашистские войска, за время с 5 по 23 июля, потеряли 2.900 танков, 1.039 орудий, из них 195 самоходных, 1.392 самолета, свыше 5.000 автомашин и более 70 тысяч солдат и офицеров убитыми.

Так окончилась очередная авантюра гитлеровцев.

## ВТОРОЙ ЭТАП БОЕВ

### Успешное наступление советских войск на Орловском и Белгородском направлениях

Советские войска не только сорвали летнее наступление немцев, но и сами перешли в решительное наступление против группировок вражеских войск, расположенных в Орловском выступе и в районе Белгорода, нанеся немцам тяжелое положение.

Немецкое командование придавало Орлу огромное значение. Гитлеровские генералы рассматривали Орел как плацдарм для наступления немецких войск на Москву и, в то же время, как бастион немецкой обороны на центральном участке фронта.

За двадцать два месяца своего пребывания в Орле немцы превратили Орловский плацдарм в мощный укрепленный район, создали здесь глубоко эшелонированные долговременные оборонительные сооружения, опиравшиеся на многочисленные водные рубежи. Еще только на днях немецкая печать и радио об'являли Орел символом незыблемости германской обороны.

Советские войска, расположенные севернее, восточнее и южнее Орла, 12 июля перешли в решительное наступление в общем направлении на Орел. Немецкое командование приказалось своим войскам, оборонявшим Орловский выступ, не отступать ни на один шаг и сражаться до последнего солдата. В район Орла непрерывно прибывали подкрепления из Германии, спешно перебрасывались войска с других участков советского-германского фронта.

Выполняя приказ Верховного Главнокомандующего, Красная Армия, несмотря на проливные дожди и бездорожье, преодолевая упорное сопротивление противника, неуклонно продвигалась вперед, прорвала на всю глубину немецкие оборонительные линии и 5 августа после ожесточенных уличных боев овладела городом Орел.

На Белгородском направлении наши войска 4 августа перешли в наступление, прорвали оборону противника и, нанеся поражение немцам, овладели городом Белгородом.

За время боев наших войск на Орловском направлении с 24 июля по 6 августа и на Белгородском направлении с 4 по 6 августа наши войска уничтожили солдат и офицеров противника свыше 50.000, самолетов—1.100, танков—1.705, орудий всех калибров—584, автомашин—6.000.

Всего за Месяц боев на Орловском и Белгородском направлении с 5 июля по 6 августа Красная Армия нанесла противнику следующие потери: убито солдат и офицеров—120.000, подбито и уничтожено танков—4.605, орудий—1.623, автомашин—11.000, сбито самолетов—2.492.

За это же время наши войска ЗАХВАТИЛИ танков—521, орудий разного калибра, в том числе самоходных—875, пулеметов 2521, разных складов 325. Взято в плен 12.418 немецких солдат и офицеров.

Таким образом, Красная Армия, выполняя план Верховного Главнокомандования, за месяц боев ликвидировала наступление немцев на Курск, нанесла крупное поражение группировке отборных немецко-фашистских войск, ликвидировала Орловский плацдарм врага и освободила от немецких захватчиков города Орел и Белгород.

Прорыв летнего наступления немцев и поражение немецких войск под Орлом и Белгородом говорят о том, что Красная Армия в условиях лета сумела не только закрепить, но и развить свои наступательные успехи.

Теперь окончательно рухнули надежды немцев и их прихвостей на благоприятный поворот военных действий в условиях лета.

Тем самым разоблачена сказка немцев о том, что будто бы советские войска не в состоянии вести летом успешное наступление.

Успешные боевые действия Красной Армии приковали к советско-германскому фронту все основные силы гитлеровской армии, лишили немецкое командование возможности свободно маневрировать войсками и тем самым создали еще более благоприятные условия для развертывания активных наступательных военных действий наших союзников на континенте Европы.

Таковы итоги месяца летних боев на советско-германском фронте.

Совинформбюро.

# ПОСЛЕДУЕМ ПРИМЕРУ КОЛХОЗНИКОВ АРТЕЛИ „ПАРИЖСКАЯ КОММУНА“!

Чтобы полностью использовать на уборке хлебов каждый час хорошей погоды, организуем на полях круглосуточную работу!

## За боевое напряжение во всех колхозах

Боевая слава Орловских и Белгородских дивизий могучим эхом отдалась на колхозных полях района. Приказ Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина об успешном продвижении героических частей Красной Армии вызвал в колхозах новую волну трудового подъема. Старики, женщины и дети передовых колхозов без устали, с раннего утра и до позднего вечера трудятся в поле. Они выполняют ежедневно по полторы—две нормы.

В колхозе «Прогресс» из 1778 га всех колосовых убрано уже 1029 гектаров, в «Буденновце» из 277 га осталось убрать 65 га, в «Победителе» из 509 убрано 416 га. Многие колхозы развернули молотьбу и сев озимых. Вчера из колхоза «Боеп» вышел первый красный обоз с хлебом для государства.

Все эти факты говорят о том, что наш народ и Красная Армия едини в своем могучем порыве, в едином стремлении быстрее разгромить врага и изгнать его с нашей родной земли.

Эти факты свидетельствуют и о том, что, несмотря ни на какие трудности, наш район имеет все возможности значительно раньше сроков убрать урожай, посеять озимые и досрочно рассчитаться с государством. Для этого необходимо одно: подтянуть отстающие колхозы до уровня передовых, создать в них нужное напряжение, использовать опыт передовых колхозов.

Почему, например, отстал сейчас такой мощный колхоз, как «Гром революции»? Из 924 га всех колосовых, он убрал только 228 га. Отставание этого колхоза объясняется просто. Здесь нет ни «Доски показателей», ни социалистического соревнования, ни стенной газеты. Ни в одной бригаде нет агитаторов.

Все это—серьезные помехи в нашей работе. Наша задача—устранить их и мобилизовать все силы на создание боевого напряжения во всех колхозах.

## БЕЗ РУЛЯ И БЕЗ ВЕТРИЛ

Полевой стан. До обеденного перерыва еще долго. Но здесь вокруг походной кухни на не обмолоченных и растрепанных снопах лежат и спят более десяти рабочих. Они подбрасывают в огонь не обмолоченную солому, в ожидании обеда—жгут хлеб.

Казалось бы этот факт должен возмутить людей. Но нет. На их лицах не видно ни стыда, ни признаков возмущения. В совхозе привыкли к этому. Весной, во время весеннего сева, из-за того, что семена возили в худых бестарках, все дороги были усыпаны зерном. Нет борьбы с потерями и сейчас, во время уборки. На дорогах валяются снопы. Но им ездят, минут, но никто не догадается собрать их и поставить в баки. На отдельных участках убраного поля допущены большие потери. На одном квадратном метре насчитывается до 1000 зерен и 60 колосков.

В другом месте эти позорные факты в тот же день стали предметом бесед агитаторов, обсуждения собраний. Но этому поводу были бы выпущены «Молнии», «Боевые листки».

Но на втором отделении совхоза не замечают их. Здесь никто не напоминает об Отечественной войне, о борьбе за высокие темпы и качество уборки, о борьбе за каждый колос, каждое зерно. Нигде нет ни лозунга, ни плаката. Нет и газет. Не слышно большевистского слова агитатора.

Отделение вступило в уборку не готовым. Из 7 комбайнов 2 стоят еще на усадьбе, а другие пять из-за технических неполадок и многочисленных организационных неурядиц тоже стоят почти все время.

По плану за первые два дня уборки, 5 и 6 августа, надо было скосить 119 га хлеба, а скос-

шено только 48. Причем, главным образом, эта площадь скосена жатками, косами и серпом.

Организационные неполадки, отсутствие надлежащей организации труда, бестолковщина в расстановке и использовании машин и рабочей силы с первого же дня начали создавать прорыв на уборке. Бригадиры, сам управляющий отделением тов. Родинов и секретарь парторганизации тов. Тюрик ссылаются на недостаток рабочей силы. В то же время десятки людей сидят здесь сутками без дела.

Пора уже начинать сев озимых. Но в совхозе на площади 130 га не поднят пар. На подъеме пар работают 5 тракторов. По плану они должны ежедневно вспахать 26 га. Но пашут только 8—10 га.

Партийная организация совхоза проходит мимо всех этих фактов. Зная о надвигающемся прорыве, она не подняла тревоги.

## И днем, и ночью

На приказ любимого вождя колхозники артели «Парижская коммуна» отвечают самоотверженным трудом на уборке. Помни стalinские слова о том, что «уборка—дело сезонное и она не любит ждать», каждый из них стремится сделать как можно больше и лучше, чтобы быстрее собрать весь урожай до последнего зернышка.

Жены фронтовиков Петрова Е. П. и Селиванова В. И., соревнуясь между собой, ежедневно выполняют по три нормы.

— Пусть наши мужья,—говорят они,—крепче бьют фашистскую нечисть, а уж мы постаемся здесь на уборке урожая.

Колхозник Шкаликов работает на жатке. Но на всякий случай он берет в поле и косу. Когда на жатке нельзя заехать в поле тов. Шкаликов использует косу.

Таких примеров можно привести десятки. В колхозе все направлено к тому, чтобы использовать на уборке урожая каждый час хорошей погоды.

Сейчас на полях колхоза работа идет круглые сутки. С 9 августа колхозники организовали по ночам ручное скирдование хлеба. В первую ночь они заскирдовали колосовые с площади 5 гектаров.

И. Юдин.

## В поле работают буквально все

Наш колхоз имени 17 партсъезда неплохо организовал уборку урожая. Благодаря индивидуальной сделщине все колхозники и колхозницы намного перевыполняют дневные нормы. Меньше 125 процентов нормы не дает никто.

Зная насколько ответственна эта работа, как велико значение

своевременного завершения уборочных работ, у нас вышли в поле буквально все. За косу взялись все административно-хозяйственные и счетные работники колхоза, конюха, мельники.

Половод т. Костюнин и завхоз т. Сергеев выполняют ежедневно по две с половиной нормы.

Н. Панзин.

## Жатки, косы, серпы

Уборка в разгаре. С раннего утра и до позднего вечера на полях разносятся равномерный стук жаток, свист кос и хруст серпов. Колхозники и колхозницы артели «Правда», работающие каждый на отдельном участке, стремятся быстро и хорошо убрать хлеб. На уборке используются 4 жатки, десятки кос и серпов.

Впереди идет первая бригада (бригадир т. Дубов). Она давно уже закончила косовицу озимых и убирает яровые хлеба. Активно работают в поле допризывники. Так, Дубов М. ежедневно выполняет по две нормы. На 150—160 процентов выполняют дневные задания Киреев И. и Горьков Н.

С. Анисимов.

## На молотьбе используется крупный рогатый скот

Колхоз им. Кирова развернулся все работы одновременно. Вместе с уборкой полным ходом идут молотьба и озимой сев.

Раньше колхоз не мог вести одновременно всех этих работ из-за недостатка тяглов. Сейчас эта причина устранена. На молотьбе колхозники обходятся без лошадей. Вместо их на этой работе используется крупный рогатый скот.

А. Ефимов.

## Не перевелись лодыри в «Новой жизни»

В трудовой книжке колхозника сельскохозяйственной артели «Новая жизнь» Сучкова нет ни одного трудодня, заработка на уборке. В то время, когда все—и стар и мал работают в поле, Сучков сидит на личном приусадебном участке. Видите ли, ему некогда работать в поле, надо убирать собственную пшеницу.

Этот лодырь занимает в колхозе ответственный пост. Он... председатель ревизионной комиссии колхоза. И как это терпят колхозники такого, с позволения сказать, тунеядца.

А. Шняк.

Отв. редактор  
А. С. КАБАНОВ.

## ОБЪЯВЛЕНИЕ

Народному суду Тепло-Станского района требуется

СУДЕБНЫЙ ИСПОЛНИТЕЛЬ  
Оклад 275 рублей и 5 процентов премиальных.

Народный суд.